

以“我为群众办实事”为载体 破解社会治理难题

将党史学习教育转化成为民办事的具体行动,啃下了一批“硬骨头”

公

安政务窗口推出“延时办”服务、“刚柔并济”提升城市精细化管理水平……群众利益无小事,一枝一叶总关情。今年以来,东莞的公安、城管等部门以“我为群众办实事”为载体,将党史学习教育转化成为民办事的具体行动,啃下了一批“硬骨头”,破解了不少社会治理难题。

A

服务时间向工作日外延伸

党史学习教育开展以来,市公安局把“我为群众办实事”实践贯穿于学习教育全过程,不断深化“放管服”改革,优化便民利民服务措施,简化办事工作流程,努力实现“服务意识再强化、办事效率再提高、难点问题再突破、群众满意度再提升”,不断提升群众安全感、幸福感、获得感。市民农先生身份证到期,需要办理异地换证,他赶到东莞市民服务中心公安政务窗口,已经错过了预约时间。工作人员了解情况后,启动“延时办”服务,快速为他办结了业务。“真的很感谢他们,没想到中午的时候还

能帮忙办理这个业务,解决了我的燃眉之急,要不然又要多跑一趟。”前后用时不到10分钟,农先生对公安办事窗口的暖心高效服务点赞。

农先生感受到的“延时办”服务只是市公安局开展“我为群众办实事”实践活动中众多便民服务中的一项,此项服务针对个别群众因特殊情况导致预约迟到或确需紧急办理业务的,启动中午12时后或下午5时后延时服务。同时,市公安局在全市推出周六延时服务,把服务时间向工作日以外延伸,方便群众利用休息时间错峰办理业务。



市民中心公安业务大厅 羊城晚报记者 王俊伟 摄

B

11项措施回应群众新期待

“请扫一下这边的二维码交工本费,您会不会?”“不会的话,我来帮您。”在东莞市民服务中心,每天都有大量老年人来办理业务。近日,69岁的钟阿姨前来办理的是驾驶证换证业务,一到公安政务窗口就有工作人员指引她填写“绿色通道”申请表取号。

群众之事无小事,细微之处见真情。针对不会网上预约、不会使用电子支付缴费的老年人,东莞公安开辟了专门的“绿色通道”并为

他们提供“代缴费”服务。此外,全市公安业务区(办事大厅)还增加了老年人常用的救助设备及药物、老花镜等便民工具。钟阿姨说:“以前办证要等好几天,现在这里办驾驶证挺方便的,即办即领。”

据东莞市公安局行政审批协调科有关负责人介绍,老年人经常办理的业务有机动车驾驶证、行驶证、户口迁移和身份证等:“在这里办理驾驶证业务,从前台受理,到后台审批,

再到窗口出证,等待10分钟左右就可以了。”

据了解,今年以来,全市公安始终将“我为群众办实事”实践活动摆在突出位置,坚持以人民为中心,聚焦人民群众急难愁盼、反映强烈的实际问题,制定了开通“局长信箱”收集民意、校园安保、优化老年人办事服务等11项便民利民措施,以实实在在的工作举措和工作成效,积极回应新时代人民群众对公安工作的新期待、新要求。



万江街道
大汾社区城管
片长吴建雄和
商户交流
羊城晚报记者
王俊伟 摄



“娘子军”增强城管亲和力

着力解决基层人民群众最关心最直接最现实的利益问题,既是现代城市治理的内在要求,也是充分发挥人民群众主体作用、激发城市治理内在动力的题中应有之义。自党史学习教育开展以来,东莞市城市管理综合执法局秉承“以人民为中心”的理念,结合“我为群众办实事”实践活动,在全省创新推出玉兰女子城市执法服务队,以下沉一线的力量为纽带,通过柔性服务不断提升城市精细化管理水平与群众满意度。

穿上统一制服、佩戴统一的头盔、腰带、执法记录仪等,黄小兰和姐妹们开启了自己一天的新工作。作为东莞市南城城管分局女子执法服务中队队长,黄小兰每天都要走街串巷派发各种城市管理相关的宣传单张,对占道

文/羊城晚报记者 文 聰
图/羊城晚报记者 王俊伟

经营、乱摆卖等不文明行为进行劝导等,通过柔性执法为城市管理贡献着一份“巾帼力量”。她表示:“我们旨在打造一支亲民、高效、靓丽的精锐‘娘子军’,展现城管队伍的新面貌、新风尚、新作为,进一步增强城管队伍的亲和力,树立新时代城管队伍新形象。”

抓住柔性执法这一优势,今年东莞市城市管理综合执法局在全市布建玉兰女子城市执法服务队,围绕宣传引导、巡查管理、柔性执法三大核心职能,于“润物细无声”中为市民解忧,温暖民心。截至10月底,玉兰女子城市执法服务队组织队员开展巡查服务9922人次,结对沿街商铺10249间,发现并协调整改城市管理问题4983个,以柔性执法理

念办理城市管理案件1726宗。



城管片长打通“最后一米”

服务半径过长、反应效率不高以及村(社区)责任落实不到位是城管工作的痛点。今年,东莞在全省率先创新推出城管片长制,全力打通接触群众、服务市民的“最后一米”。

37岁的吴建雄是万江街道大汾社区城管片长,每天都会在自己包干负责的四个社区里穿街走巷,不少商户、小贩都和他成了无话不说的老朋友。见到他巡查,总会亲切地叫上一声“雄哥!”吴建雄说:“片长和助理每天都要深入内街小巷,全覆盖、无死角开展巡查工作,包括在片区内巡查市容市貌、派发城管宣传资料、督促商铺做好‘门前三包’等,面对面与群众交流,倾听群众诉求,全力解决群众在城市管理方面的问题。”

如何才能啃下“硬骨头”?吴建雄认为,片长制对执法技巧提出了更高的要求,想要成为一名合格的片长,就

必须成为“全能选手”:“因为,很多矛盾纠纷不是一两天就能解决,需要长期沟通,换位思考才能让群众的信任。例如,在一次拆违行动中,女事主极力阻挠执法,我们为了避免矛盾激化,一边联系物业通知女事主的家属回来,一边晓之以理、动之以情地劝导当事人。经过近两个小时的沟通,女事主的情绪逐渐稳定下来,最终配合执法人员完成了拆除工作。”

截至今年10月,全市已有156名片长上岗服务,他们心系群众的点滴小事,赢得了一致好评,成为了群众口中熟知的“怀叔”“祥叔”“雄哥”等,也擦亮了城管片长制这张东莞名片。值得一提的是,东莞城管片长制日前凭借着全省首创优势和为民服务情怀,在第九届广东省市直机关“先锋杯”工作创新大赛决赛中获得“服务群众”类项目三等奖。

特别报道

绿水青“山” 花香守护

松山湖、大岭山生活垃圾分类多措并举显成效

举

办生活垃圾分类进社区活动,开展入户宣传,建设垃圾分类宣教馆……今年以来,随着东莞生活垃圾工作持续推进,一系列便民服务也搭乘着垃圾分类活动走进千家万户,真正践行“我为群众办实事”。而在其中,松山湖和大岭山的垃圾分类工作亮点颇多。

东莞市是珠三角垃圾分类的排头兵,松山湖与大岭山是东莞垃圾分类中的佼佼者。一个是东莞市生活垃圾分类“3+3”示范片区之一的园区,在生活垃圾分类工作上被寄予厚望;一个是东莞市生活垃圾分类“1+1”示范片区之一的镇街,以打造生活垃圾分类处理城乡一体化样板为目标,在深化生活垃圾分类试点工作中崭露头角。松山湖和大岭山作为东莞推进生活垃圾分类的两个建设标准,在东莞市生活垃圾分类考评中都有着突出表现。值得一提的是,两大镇街背后的的服务商都来自东莞花香郁兰科技有限公司(以下简称“花香郁兰”)。

2020年,花香郁兰一举夺得大岭山生活垃圾分类服务项目的标的,对大岭山开展包括“基础建设项目、宣传活动项目、引导员项目、建立‘桶车同色’独立清运体系”等全方面服务。随后,松山湖生活垃圾分类办也向花香郁兰抛出“橄榄枝”,双方针对宣传和督查巡查两个领域达成一系列合作。大岭山和松山湖与花香郁兰的深度合作,是生活垃圾分类“政企联合”的有效尝试,也为该镇生活垃圾分类工作的完成按下了“快速键”。



大岭山“玉兰小姐姐”在为市民做生活垃圾分类知识推广



效果显著 渗透式服务助力两镇“评优”

冬日的松山湖国际创新社区,沿路的LED大显示屏滚动播放垃圾分类宣传内容。走进佳纷天地,不管是在通道、扶梯旁,还是每一家餐饮店内,都能看到鲜明的生活垃圾分类宣传海报,营造了浓厚的氛围。

据了解,东莞市生活垃圾分类办曾以暗访形式评出的6月生活垃圾分类工作红榜,松山湖国际创新社区佳纷天地获评红榜点位。通过加强浓厚的宣传氛围、改造及增设垃圾分类设施、建立自查自纠制度等方式,佳纷天地在生活垃圾分类工作中表现出色。事实上,这里的的新变化只是松山湖全力推进垃圾分类工作的一个缩影。

作为东莞生活垃圾分类的先行示范区,松山湖生活垃圾分类办联合花香郁兰制定“定制化宣传引导矩阵+督查巡查体系”。在生活垃圾分类工作启动初期,迅速组建了入户小分队,以“换糖日”等特色宣传活动,燃爆居民参与热情。高强度、大规模的入户宣传,也能够全面发现“软件”问题,通过渐进式的引导帮助居民养成生活习惯和生态环境,实现城市可持续发展。

有了专业团队的服务“加持”,松山湖和大岭山在今年东莞市生活垃圾分类考评中表现突出,其中大岭山获得9月生活垃圾分类考评的前五名,松山湖获得10月生活垃圾分类考评前五名。

在大岭山城管分局主导下,花香郁兰全力协助大岭山镇生活垃圾分类工作,具体工作有基本设施的维护、垃圾分类项目管理小组、数字系统平台的服务以及宣传执行生活垃圾分类主题活动,争取在2021年底前完成生活垃圾示范区80%覆盖率、2022年底完成生活垃圾示范区100%全覆盖的效果,大力推进生活垃圾分类工作,打造优良的人居环境和生态环境,实现城市可持续发展。

有了专业团队的服务“加持”,松山湖和大岭山在今年东莞市生活垃圾分类考评中表现突出,其中大岭山获得9月生活垃圾分类考评的前五名,松山湖获得10月生活垃圾分类考评前五名。

文/图 常思雯 实习生 彭丽韵



氛围浓郁 多方联动推广生活垃圾分类知识

生活垃圾分类是保护环境的重要一环,不仅能减少分类成本,更重要的是能避免对环境造成二次污染、减少土地占用,实现资源的再利用。这是需要举国上下齐心协力去完成的“大业”,需要政府营造良好的生活垃圾分类社会氛围并提供物质保障,需要企业贡献垃圾分类的前沿想法与鼎力支持,更需要市民群众的共同努力。松山湖和大岭山街道便充分利用了玉兰小姐姐特有的温情和耐性,在社区内开展生活垃圾分类宣传工作,花香郁兰也对城管分局的活动采取全力配合。

“阿姨,这是我们垃圾分类的手册,可以拿回家看看呀!”“这边有垃圾分类的小游戏噢,还有奖品奖励”……在大岭山某小区门前,玉兰小姐姐队的成员们正在组织开展生活垃圾分类知识的讲解,一旁还有花香郁兰的巡查员在配合垃圾分类小游戏,现场人山人海,如



花香郁兰项目组做生活垃圾分类宣传活动

火如荼。住在该小区的阿姨表示,玉兰小姐姐的宣传讲解让大家都对垃圾分类的必要性和分类知识有了更深的了解,居民们对玉兰小姐姐和花香郁兰的巡查员竖起了大拇指。“现在去垃圾都不担心分类错了,每天都有一个穿着黄色衣服的小帅哥教我”。其实这是因为,为了提高垃圾投放率以及通过引导居民正确投放垃圾来提高居民的垃圾分类意识,每个小区除了有投放点和定时投放点外,还在每个投放点配备了一定数量的引导员。这样一来,垃圾分类推进就变得容易了许多。

同时,花香郁兰在协助镇街生活垃圾分类办的工作中,秉承三次入户宣传,推动递进式习惯的养成。比如,松山湖生活垃圾分类办工作人员协同玉兰女子执法队、花香郁兰松山湖项目巡查员每月至少进行一次小区入户宣传活动,进入小区中对居民进行生活垃圾分类知识

的宣传以及普及。大岭山生活垃圾工作办的工作人员更是会定期前往集贸市场,进行生活垃圾分类宣传活动。

除了玉兰小姐姐宣传与举行五进活动、入户宣传外,松山湖还充分发挥了高校的宣传作用。东莞理工学院作为松山湖园区的四大高校之一,积极响应了生活垃圾分类工作。学院定期举行生活垃圾分类相关的培训和宣传活动,选取了一批选手作为引导员在特定时间点进行垃圾投放引导。这在一定程度上提高了师生的生活垃圾分类意识。

走在松山湖与大岭山的街道上,路边的公交车站牌、马路中的T牌以及LED屏幕上随处可见生活垃圾分类的宣传海报,这就是良好的生活垃圾分类社会氛围。让市民群众在悄无声息中接受垃圾分类的“熏陶”,提高他们的垃圾分类意识。



活动丰富 趣味宣教馆激发市民学习热潮

在垃圾分类知识科普与进行趣味娱乐活动中,生活垃圾分类宣教馆成为了重要的“桥梁”。东莞市第一座生活垃圾分类宣教馆于今年8月落地桥头后,松山湖与大岭山的宣教馆也紧锣密鼓地筹备着。目前,松山湖主体科普教育馆已全面亮相,成为了松山湖垃圾分类工作宣传的新阵地。市民群众可以在馆内通过互动和游戏等体验式的学习方式学习垃圾分类的知识,包括垃圾分类感

应互动游戏、幼小电子阅读专区等,同时还有专门区域展示市民、学生等参与垃圾分类的作品。与此同时,位于科普教育馆隔壁的松山湖城市服务驿站也于当天同步揭牌开放,可以为环卫工人提供休息空间。此外,大岭山生活垃圾分类整体宣教馆目前正在由花香郁兰负责施工,预计12月交付。届时,宣教馆将正式进入运营阶段,并展开生活垃圾分类知识宣讲等一系列活动。

垃圾分类是“利国利民”的民心工程,花香郁兰为政府部门开展垃圾分类工作添砖加瓦。带着最先进的垃圾分类理念,运用科技手段解决各镇街垃圾分类的多个痛点、难点,以身体力行的方式宣传垃圾分类,让垃圾分类更便捷地走进人们的生活。松山湖与大岭山在生活垃圾分类工作中的成功经验,也标志着专业服务商匹配政府需求能够在垃圾分类领域创造更多可能性。